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議 会 運 営 委 員 会 記 録

◇開会日時 平成２６年４月１６日（水曜日）

午前 ９時３０分 開会 午前１０時１５分 閉会

◇開催場所 第２委員会室

◇出席委員

委 員 長 齊 藤 秀 雄 議員 副 委 員 長 吉 田 けさみ 議員

委 員 阿 部 かをる 議員 委 員 待 鳥 美 光 議員

議 長 菅 原 満 議員 副 議 長 栗 原 次 男 議員

委 員 外 議 員 金 井 伸 夫 議員

◇欠席委員 なし

◇出席説明員 なし

◇事務局職員

議会事務局長 郡 司 孝 行 議会事務局次長 伊 藤 英 雄

議事課長補佐 平 川 京 子 主 事 稲 葉 美 幸

◇本日の会議に付した案件

特定事件７ 議会だより（No.84）の編集、作成について

特定事件８ その他議会運営に関することについて

議員研修について等
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午前 ９時３０分 開会

○齊藤秀雄委員長 ただいまから、議会運営委員会を開会します。出席委員数が定足数に達し

ていますので、会議は成立しています。また、会議には議長とオブザーバーとして副議長と１

名の委員外議員に出席を求めていますことを報告いたします。

本日の案件は、特定事件７、議会だよりの編集、作成と、その他議会運営に関することにつ

いてです。

はじめに、わこう市議会だよりNo.84の編集、作成について議題とします。お手元に、原稿が

配られています。編集事前打ち合わせを経た今回の掲載内容について、事務局から全ページ一

括して説明願います。

事務局。

○平川議事課長補佐 それでは、わこう市議会だより No.84 について御説明いたします。今回

は３月定例会のあらましということで、まず３月定例会の主な議案は、和光市まちづくり条例

の一部を改正する条例を定めることについてを掲載しております。その隣に、市長の施政方針

に対し、各会派の代表が質問ということで体裁を整えさせていただきました。答弁は市長にな

っております。日本共産党の質問は、当初いただいた原稿と差し替えたものを掲載しておりま

す。請願につきましては、市民プールの建設実現に関する請願の審査結果と内容を掲載し、隣

に「プール検討委員会での検討結果を踏まえて請願内容を審査した結果、議員から次のような

意見がありました」と掲載し、３つの意見を掲載させていただいております。また、陳情書の

扱いについては、３件の陳情書が提出され、どのような扱いをしたかについての説明と、３件

の人事案件を掲載しております。人事案件の一番上の、和光市まちづくり条例の一部を改正す

る条例を定めることについては重複しておりますので、削除させていただきます。その下に平

成 26年度当初予算を掲載し、横に平成 25年度一般会計及び特別会計補正予算を掲載しており

ます。当初予算では下水道事業が公営企業会計となりましたので、説明文を掲載しております。

紙面中段の陳情書の扱いについてと人事案件の体裁について、おさまりが悪いので、一つ御提

案をさせていただきます。Ａ４の案１をご覧ください。請願を中段に、人事案件を上段に入れ、

その下に陳情書の扱いについてを入れて、空いているスペースにイラストを入れると体裁が整

うと思いますので、提案させていただきます。御審議の程よろしくお願いいたします。一面に

ついては以上となります。

続いて、見開きの部分を御説明いたします。見開きについては上段に一般質問、下段には常

任委員会の審査報告を掲載しております。上段の一般質問は各議員と調整を行い、執行部にも

確認をして進めております。今回の用語解説につきましては、地域防災計画と歩道切り下げ工

事を取り上げております。

また、イラストは村田富士子議員と吉田けさみ議員の部分にございます。イラストが少し大

きすぎる箇所については微調整をさせていただく予定でございます。
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次に、常任委員会の審査につきましては、前回御指摘いただいたところは訂正させていただ

きました。訂正漏れの箇所につきましては、再度業者に訂正を依頼する予定でございます。

１点事務局から御提案がございます。白黒だとわかりづらいのでカラーをご覧いただければ

と思います。常任委員会の答弁の色ですけれども、グレーの地色で白抜きになっており、文面

の文字と同化しております。質問は赤色ではっきりしています。よって、答弁の部分において、

一般質問３日目、３月 11 日のタグの水色が明瞭でわかりやすいと思いますので、同じ色に変更

してはどうかと提案させていただきたいと思います。

次に最終面について、御説明いたします。議案の採決結果について人事案件は除いておりま

す。市長提出議案 21件、請願１件、議員提出議案３件で意見書の結果が掲載されております。

表決結果を再度御確認をお願いします。また、体裁が悪いところについては調整させていただ

ければと思います。前回お話がありました議会報告会を開催という部分が一番右側に載ってお

ります。６月定例会の開催予定を主にアピールする必要があることを考えますと、議会報告会

の記事を少し小さくして、左に移動させることも紙面上可能ですので、御協議の程よろしくお

願いいたします。

また、その中で写真を入れますかという部分がありますが、業者からスペース的に余裕はあ

ると連絡を受けております。写真もイラストも入れることは可能ですので、そちらもあわせて

御協議の程よろしくお願いいたします。

○齊藤秀雄委員長 事務局の説明が終了しました。まずは表紙から協議したいと思います。表

紙に関してＡ４版のレイアウトの変更の提案がございます。この取り組みで、落としどころと

してはいいのかなと思います。ただいまの説明について、御意見をお願いします。

新しい風、待鳥委員。

○待鳥美光委員 御提案のとおりでいいと思います。

○齊藤秀雄委員長 公明党、阿部委員。

○阿部かをる委員 御提案のとおりでいいと思います。

○齊藤秀雄委員長 日本共産党、吉田委員。

○吉田けさみ委員 賛成します。

○齊藤秀雄委員長 金井議員。

○金井伸夫委員外議員 賛成します。

○齊藤秀雄委員長 それでは表紙についてはよろしいですか。

〔「異議なし」という声あり〕

次に見開きで、先ほど申し上げた常任委員会のところの答えに関して色合いを変えてみると

いうことです。問いは赤で、答えを青にするということです。よろしいですか。

〔「異議なし」という声あり〕

次のページに進みます。レイアウト的に議会報告会を開催は、一番左に移動するということ

です。右からウエイトが高いと思いますので、終了したものより、これから取り組むべき内容
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を広く大きく右側に載せるという提案と受け止めております。レイアウトの変更と議会報告会

を開催のスペースを若干小さくし、６月定例会の開催予定を大きくするということで方向性は

よろしいですか。

〔「異議なし」という声あり〕

また、議会報告会を開催に関して、写真かイラストを入れるということで、事務局にお任せ

するということでよろしいですか。

〔「異議なし」という声あり〕

ほかに意見がありませんので、事務局は、ただいま指摘したとおりに修正して進めてくださ

い。

以上で、わこう市議会だより No.84の編集、作成については終了します。

次に進みます。その他議会運営に関することについて、まず、議員研修についてです。

過日報告した、一般財団法人、自治研修協会が実施する、市町村議会議員政策形成支援セミ

ナーで、当市が採択されたので、和光市議会が主体となり、自治研修協会との共催で議員研修

を実施することとなりました。なお、講師費用は協会が負担します。

つきましては、和光市議会で研修内容及び実施時期を決めたいと思います。

まず、内容からです。当初、研修内容を、市民から求められる市議会運営及び議員活動、今

後の議会や議員活動のあり方の方向性とし、実施時期を６月定例会終了後から７月前半として

応募し、採択を受けております。

これから講師依頼を行いますので、内容について、変更は可能ですが、応募したときの内容

でよろしいでしょうか。他に意見や希望があれば伺います。

新しい風、待鳥委員。

○待鳥美光委員 これでよいと思います。特に他の提案はありませんでした。

○齊藤秀雄委員長 公明党、阿部委員。

○阿部かをる委員 市民から求められる市議会運営及び議員活動のあり方は幅が広いと思う

のですけれども、前々回投げかけられました議会改革のあり方に関してどう取り組むかについ

て、議長からお話があったと思いますが、議会改革も現在進めていて、実際に議会報告会等を

行っているわけですけれども、全国的にどのような取り組みがなされ、どのような課題に直面

しているのかといった点等、講師のお話の中で、そういった状況も教えていただけると、今後

の和光市議会の改革にも役に立つのではないかと思っております。そのような方向からのお話

も聞けたらと思っております。要望も含めてお話しいただければと思います。よろしくお願い

いたします。

○齊藤秀雄委員長 日本共産党、吉田委員。

○吉田けさみ委員 御提案の中身でよいと思います。

○齊藤秀雄委員長 金井議員。

○金井伸夫委員外議員 私も賛成です。
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○齊藤秀雄委員長 それでは基本的にはこれで行うということで、要望として議会改革に関し

て全国的な動向・取り組み・課題を得たいということがございますので、時間的に可能であれ

ば講師依頼のときにあわせて、要望を含んだ形で依頼をするということでよろしいですか。

〔「異議なし」という声あり〕

それでは阿部委員の意見を要望として受け止めます。

次に、実施時期についてです。

休憩します。(午前 ９時４６分 休憩）

再開します。(午前 ９時５０分 再開）

それでは、実施時期については第１候補を７月 11日午後、第２候補を７月７日午前または午

後、第３候補を７月８日午前または午後、第４候補を７月９日午前または午後。以上の候補日

の中で調整いたします。

次に進みます。議長から４階談話室の取り扱いについて報告があります。

議長。

○菅原満議長 今月から議会棟４階談話室を、閉会中に限り、貸し出します。理由は、行政棟

の会議室が減った関係で、総務課から委員会室の貸し出しについて依頼がありました。委員会

室での会議開催及び執行部への貸し出し状況を勘案しまして、４階談話室を閉会中に限り、貸

し出すものでございます。閉会中、執行部側の事情によっては４階談話室を使用するというこ

とで御了解いだだきたいと思います。よろしくお願いいたします。

○齊藤秀雄委員長 ただいまの、議長からの報告は、閉会中に限定した談話室の貸し出しであ

ります。よろしいでしょうか。

吉田委員。

○吉田けさみ委員 談話室を使用する場合には、申請書を提出しますよね。貸し出し状況を議

会の側でも把握できる状況なのかどうかだけ確認したいと思います。

○齊藤秀雄委員長 議長。

○菅原満議長 現在も委員会室、全員協議会室を会議で使用しております。事務的なことに関

して事務局から説明を願います。

○齊藤秀雄委員長 事務局。

○平川議事課長補佐 現在、委員会室は議会事務局で管理しておりまして、事務局で使用の申

請を受け付けております。談話室もそれと同様の取り扱いにするということで、申請書を必ず

議会事務局に提出していただくということになります。

○齊藤秀雄委員長 吉田委員よろしいですか。

○吉田けさみ委員 はい。

○齊藤秀雄委員長 次に進みます。

議長から３月定例会の一般質問中での発言について、報告があります。

議長。



- 6 -

○菅原満議長 ３月定例会において、金井議員の一般質問中、最後の発言は、和光市議会会議

規則第 62条に規定する一般質問から逸脱したものであったため、本会議中に、精査する旨を発

言したが、調整が図れませんでした。金井議員には会議規則の趣旨及び逸脱している旨を伝え

たことを御報告します。なお、会議規則第 62条では、「議員は、市の一般事務について、議長

の許可を得て質問することができる。質問者は、議長の定めた期間内に、議長にその要旨を文

書で通告しなければならない」となっております。本会議中の発言等については今後とも御注

意いただければと思います。よろしくお願いいたします。

○齊藤秀雄委員長 ただいまの金井議員の一般質問の発言に関する議長からの報告はよろし

いでしょうか。

休憩します。(午前 ９時５４分 休憩）

再開します。(午前１０時１１分 再開）

次に進みます。議長から９月定例会での決算審査の審査体制について、発言があります。

議長。

○菅原満議長 決算審査を、平成 24年度、平成 25年度と、試行的に常任委員会に分割付託し

た形で実施してきました。平成 26年度は、平成 25年度決算をどのような体制で審査するか、

次回協議し、今回の審査体制を決定したいので、各会派で協議しておいていただきたいと思い

ます。常任委員会で従来どおり分割付託して審査するか、あるいは特別委員会を設けて審査す

るかということです。特別委員会を設置することになると、人数をどうするのかといったこと

もあります。平成 24年度、平成 25年度の決算では入札関係を所管している財政課に双方の委

員会への出席をお願いして、審査が円滑に進むよう、執行部側からも協力をいただいておりま

す。改めて協議をして決定していただきたいと思います。よろしくお願いいたします。

○齊藤秀雄委員長 ただいまの議長の発言について、会派において周知の上、御協議の程よろ

しくお願いします。分割付託して実施するのか、それとも特別委員会を設置して実施するのか

ということです。従前のとおりであれば分割付託ということになります。

その他に何かありますか。議会報告会についての意見等も含みます。

〔「なし」という声あり〕

それでは議会報告会に関し、リハーサル終了後の最終原稿は、23日水曜日までに事務局へ御

提出ください。コピーではなく、印刷するため、時間がかかります。御協力の程よろしくお願

いします。

なお、原稿には、パワーポイント資料の他、次第やアンケートも含みます。受付の担当者は

よろしくお願いいたします。

本日の議題はすべて終了いたしました。

次回の議会運営委員会は、６月３日火曜日、９時 30分から６月定例会の会期予定等について

です。

なお、今後の議会関係の会議等の予定は４月 21日月曜日、10時から学校建設等特別委員会、
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４月 26 日土曜日、13時から議会報告会となっております。御確認ください。

本日の記録及び公開資料等については委員長に一任願います。

以上で、議会運営委員会を閉会します。

午前１０時１５分 閉会



和光市議会委員会条例第３０条第１項の規定により、ここに署名する。

委 員 長 齊 藤 秀 雄


